18 февраля в воскресенье состоялась первая беседа цикла встреч «489 дней с царской семьёй, царским путём». Тема беседы была «Отречение».
Участники посмотрели фильм «Николай II. Сорванный триумф.», далее прошло обсуждение. Проанализировали состояние России при царствовании Николая II и начали обсуждать события которые историки называют «отречением».
 Мы не знаем в точности что произошло тогда и по всей видимости никогда не узнаем, но результатом стал государственный переворот и трагедия для всего населения нашего Отечества. Пострадал царь и его семья, а за ним всё окружение, а далее их окружение и все те, кто этот переворот замыслил и осуществил. Проследите пути участников тех событий. Никто мирную и радостную жизнь не приобрел. 
 В результате обсуждения прозвучало мнение, что в корне трагедии марта 1917 года лежит грех осуждения. Встретились два человека и сказали, что ОН мне не нравиться, а далее зло подхватило эту мысль и вошло в миллионы людей. Даже в роду Романовых были те, кто будучи родным по роду, разделял мысли с врагами государства.
[bookmark: _GoBack] Если мы видим грех в других, обсуждаем чужой недостаток с кем-то, то мы своими действиями можем оказаться в одном ряду с участниками заговора против царя, против нашего Отечества, против каждого из нас, как это было в 1917 году. В России нет не одной семьи, которая не пострадала от последствий событий 1917 года. Не одной!
Не суди́те, да не судимы будете, ибо каким судом сýдите, таким будете судимы; и какою мерою мерите, такою и вам будут мерить.
Мф 7:1,2
Если увидишь, что какой-нибудь брат согрешил, не презирай его, не отвращайся от него и не осуждай его, ибо иначе сам впадешь в руки врагов твоих.
прп. Антоний Великий, 89, 114



